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Uuringu metoodika

• Metoodika

- Sihtgrupp: 7-17 aastased Eestis koolis käivad last (1. jaanuari 2021 seisuga on neid 159 513)

- Valim: isikupõhine, moodustati juhuvalikuga rahvastikuregistrist 7-17-aastaste laste vanematest, 
sooviti koguda vastused vähemalt 500 lapselt. Arvestades tavapärast vastamismäära ning 
võimalikke vigasid valimiandmetes, päriti valim viiekordses mahus (valimisse kaasati 2500 isikut)

- Andmete kogumise meetod: valimisse sattunud lapsevanematele saadeti 24. novembril 2021 
välja paberkandjal teavituskiri, kus kirjeldati uuringu läbiviimise eesmärke, selgitati isiku 
sattumist küsitlusvalimisse ning pakuti võimalust vastata küsitlusele veebis (kiri sisaldas linki 
küsitluskeskkonda ning vastaja unikaalset sisselogimiskoodi)

- Küsitlusaeg: küsitlus kestis 2021. aasta 24. novembrist 22. detsembrini. Veebis täitis ankeedi 
524 last. Vastamisaktiivsus oli seega 21%. Ankeedi täitmise mediaan-aeg oli 17,5 minutit

- Maksimaalse valimivea suurus jääb 500 vastajaga lõppvalimi puhul 95%-lisel usaldusnivool
4,4% piiresse (vt tabel T1)



• Uuringu läbi viinud meeskond

- Peeter Lusmägi, Phd, sotsioloogia. 
Olümpiakomitee, Sport Kõigile. Analüütik-ekspert

- Evelin Mäestu, Phd, liikumis- ja sporditeadused. 
Tartu Ülikooli Sporditeaduste ja Füsioteraapia Liikumislabor, teadur

- Merlin Rehema, Msc, linnakorraldus. 
Tallinna Ülikooli doktorant. Stockholm Environment Institute Tallinn, ekspert

- Mart Einasto, MSc, sotsioloogia. 
Projekti koordinaator. Tallinna Ülikooli doktorant, nooremteadur. 

Uuringu meeskond



  Kaalumata valim Kaalutud valim Üldkogum (ESA andmed 
seisuga 01.01.2021) 

SUGU 
Poiss 46.8% 51.3% 51.3% 
Tüdruk 53.2% 48.7% 48.7% 
VANUS 
7-11 a. 38.7% 46.6% 46.6% 
12-17 a. 61.3% 53.4% 53.4% 
KODUNE SUHTLUSKEEL 
Eesti keel 75.4% 74.9% 74.9% 
Muu keel (või eesti keel ja 
mõni muu keel samaaegselt) 24.6% 25.1% 25.1% 

REGIOON 
Tallinn 30.0% 30.7% 30.7% 
Muu Põhja-Eesti 17.6% 16.6% 16.6% 
Lääne-Eesti 9.9% 10.7% 10.7% 
Kesk-Eesti 10.3% 9.2% 9.2% 
Kirde-Eesti 8.2% 8.9% 8.9% 
Lõuna-Eesti 24.0% 23.9% 23.9% 
ASULATÜÜP 
Linnaline asula 68.7% 70.2% 70.2% 
Maaline asula 31.3% 29.8% 29.8% 
 

Kaalumata ning kaalutud
valimi ja üldkogumi jagunemine
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Liikumisaktiivsuse mõisted

• WHO on määratlenud lastele ja ja noorukitele (5-17) vajaliku päevase liikumisaktiivsuse:
- See on vajalik tervislikuks arenguks

- See teadmine põhineb aastatepikkustel põhjalikel teadusuuringutel

• Keskmiselt 60 minutit mõõduka kuni tugeva intensiivsusega liikumist päevas:
- tunnuseks hingeldamine,

- südame löögisageduse tõus vähemalt aeroobsele tasemele,

- kerge higistamine

• Lisaks:
- Peaks sisaldama tegevusi, mis koormavaid lihaseid ja luid vähemalt 3* nädalas

- Üle 60 min päevas annab tervisele lisaväärtuse

- Istumise ja ekraani taga veedetud aega tuleks vähendada



Aktiivsed
25,3%

Vähese 
aktiivsusega

39,1%

Mitteaktiivsed
35,6%

• Vastavalt WHO definitsioonile :
• Aktiivsed: keskmiselt 60 minutit 

liikumist 6-7 päeval

• Vähese aktiivsusega: keskmiselt 60 minutit 
liikumist 5-7 päeval

• Mitteaktiivsed: 2 või vähemal päeval

Õpilaste
liikumisaktiivsus



28,60%
71,40%

78,50%
21,50%

38,30%
61,70%

38,30%

61,70%

55,30%
31,10%

13,60%

65,20%

16,70%
18,20%

23,90%

76,10%

66,70%
33,30%

42,90%
57,10%

37,60%

62,40%

71,20%

22,90%
5,90%

55,10%
25,90%

19,00%

15,10%

84,90%

49,20%

50,80%

65,60%
34,40%

56,50%
43,50%

84,90%

12,90%
2,20%

21,00%
28,00%

51,10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Vahetunnis aktiivsed
Vahetunnis passiivsed

Hoiakud õuevahetunni suhtes
Õuevahetunni nautijad

Õuevahetunni pelgajad
Hoiakud kehalise kasvatuse / liikumisõpetuse suhtes
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Lihasjõul transpordi suhtumise grupid

Lihasjõul transpordi pelgajad
Lihasjõul transpordi nautijad

Vabal ajal õues olemise grupid
Kuni 30 min päevas

30 - 59 minuti päevas

60+ minutit päevas
Trennis käimise sageduse grupid

3-7 korda
1-2 korda

Ei käi üldse trennis

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Liikumisaktiivsuse grupid liikumist puudutavate 
hoiakute ja tegevuste vaates
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Vahetunnis aktiivsed ja passiivsed õpilased

Õpilaste tegevused vahetunnis

• Aktiivsed: kolmest vahetunni 
tegevusest on vähemalt ühel 
korral nimetatud aktiivset 
tegevust

• Passiivsed: vahetunnis 
nimetatud tegevused on 
passiivsed

Vahetunnis aktiivsed
21,9%

Vahetunnis passiivsed
78,1%



Õpilaste nimetatud tegevused: Aktiivsuse hinnang

Aktiivsed:
Jooksmine, kullimäng, ronimine, hüppamine, pallimäng, lauatennis, 
liikumismängud, tantsimine, keks, jalutamine, peitus, õues mängimine, 
kiikumine, õues olemine

Aktiivne tegevus nimetatud 
vähemalt ühel korral

Passiivsed:
Rääkimine-suhtlemine, seismine, istumine, lauamängud, kaardimängud, 
mängimine, puhkamine, magamine, sees lugemine-muusika kuulamine, 
„mängin telefoniga“, "telefonis olemine", sotsiaalmeedias olemine, 
joonistamine-meisterdamine-laulmine-karjumine, õppimine, söömine

Nimetatud ainult passiivsed 
tegevused

Näiteid tegevustest vahetunnis –
õpilaste enda kirjutatud kolm tegevust
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Õuevahetunni kättesaadavus Eesti õpilastele

Õuevahetund ON
62,0%

Õuevahetundi EI OLE
38,0%



Tegevused vahetunnis õue- ja 
tavavahetundidega koolides
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Tavavahetund Õuevahetund
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Mulle meeldib õuevahetund, tahan väljas olla nii palju, kui saab

Õuevahetundi minnes on lihtne rõivistust jopet ja välisjalanõusid kätte saada

Pärast õuevahetundi on mul lihtsam tunnis keskenduda.

Õuevahetunnis osalemine muudab järgneva koolipäeva lihtsamaks

Mulle ei meeldi õuevahetunnil väljas olla

Õuevahetund on liiga pikk

Mitte ükski neist

Õuevahetunniga koolide õpilased
Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Hoiakud õuevahetunni suhtes



70,00%

55,20%
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Kaaslased kutsuvad mind õuevahetunnis aktiivselt liikuma,  mängima või sportima

Õuevahetunnis osalemine on aidanud mul luua klassi- ja koolikaaslastega paremaid
sõprussuhteid

Meie õpetajad julgustavad meid õuevahetunnis aktiivselt li ikuma

Mitte ükski neist

Õuevahetunniga koolide õpilased
Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Õuvahetunni kasutuse soodustajad



Õuvahetunni võimaldajad
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22,10%

30,70%

9,80%

2,40%
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Koolihoovis on piisavalt ruumi

Meie kooli hoovis on olemas koht pallimängudeks

Koolihoovis on piisavalt rohelust (muru, põõsad, puud)

Koolihoovis on palju erinevaid võimalusi li ikumiseks

Koolihoovis on mitmeid erinevaid kohti, kus lihtsalt sõpradega olla (näiteks pingid,
varjualused)

Koolihoovis olevad alad on lõbusad ja veidi proovile-panevad

Õues pole põnevaid tegevusi

Koolihoovis on hea ligipääs erinevatele vahenditele (näiteks pallid ja reketid)

Mitte ükski neist

Õuevahetunniga koolide õpilased
Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed



Hoiakud õuevahetunni suhtes

Õuevahetunni nautijad
63,0%

Õuevahetunni pelgajad
37,0%

Õuevahetunniga koolide õpilased (62%)• Hoiakud õuevahetunni suhtes 
on lahknevad:

• Õuevahetunni nautijad – vastasid 
jaatavalt küsimustele: „Mulle meeldib 
õuevahetund, tahan väljas olla nii 
palju, kui saab“, „Pärast õuevahetundi 
on mul lihtsam tunnis keskenduda“, 
„Õuevahetunnis osalemine muudab 
järgneva koolipäeva lihtsamaks“;

• Õuevahetunni pelgajad – vastasid 
jaatavalt küsimustele: „Õuevahetund 
on liiga pikk“, „Mulle ei meeldi 
õuevahetunnil väljas olla“; „Õues pole 
põnevaid tegevusi“.



0,00%

2,20%

3,90%

18,50%

55,90%

59,30%

69,60%

38,40%

13,40%

61,10%

34,50%

0,00%

0,00%

0,60%
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Mitte ükski neist

Õuevahetund on liiga pikk

Mulle ei meeldi õuevahetunnil väljas olla

Õues pole põnevaid tegevusi

Õuevahetunnis osalemine muudab järgneva koolipäeva lihtsamaks

Pärast õuevahetundi on mul lihtsam tunnis keskenduda.

Mulle meeldib õuevahetund, tahan väljas olla nii palju, kui saab

Õuevahetunniga koolide õpilased (62%)
Õuevahetunni pelgajad Õuevahetunni nautijad

Hoiakud õuevahetunni suhtes –
õuevahetundi pelgavad ja nautivad lapsed



71,10%

52,00%

50,70%

9,00%

30,80%

23,10%

57,90%

57,40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Kaaslased kutsuvad mind õuevahetunnis aktiivselt liikuma,  mängima või sportima

Õuevahetunnis osalemine on aidanud mul luua klassi- ja koolikaaslastega paremaid
sõprussuhteid

Meie õpetajad julgustavad meid õuevahetunnis aktiivselt li ikuma

Mitte ükski neist

Õuevahetunniga koolide õpilased (62%)
Õuevahetunni nautijad Õuevahetunni pelgajad

Õuvahetunni kasutuse soodustajad
pelgavate ja nautivate laste vaates



2,20%

18,50%

21,80%

45,20%

57,40%

58,60%

64,20%

74,00%

75,00%

4,70%

34,50%

8,60%

20,10%

50,80%

43,70%

47,30%

64,40%

65,20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Mitte ükski neist

Õues pole põnevaid tegevusi

Koolihoovis on hea ligipääs erinevatele vahenditele (näiteks pallid ja reketid)

Koolihoovis olevad alad on lõbusad ja veidi proovile-panevad

Koolihoovis on mitmeid erinevaid kohti, kus lihtsalt sõpradega olla (näiteks pingid, varjualused)

Koolihoovis on palju erinevaid võimalusi li ikumiseks

Meie kooli hoovis on olemas koht pallimängudeks

Koolihoovis on piisavalt rohelust (muru, põõsad, puud)

Koolihoovis on piisavalt ruumi

Õuevahetunniga koolide õpilased (62%)
Õuevahetunni pelgajad Õuevahetunni nautijad

Õuvahetunni võimaldajad
pelgavate ja nautivate laste vaates



54,40%

45,60%

58,30%

41,70%

84,80%

15,20%

72,20%

27,80%

65,40%

34,60%

54,50%

45,50%

24,20%

75,80%

80,00%

20,00%

73,60%

26,40%

60,00%

40,00%
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ASUM

Linnaline

Maaline

Õuevahetunniga koolide õpilased
Õuevahetunni nautijad Õuevahetunni pelgajad

Vahetunnis aktiivsed ja mitteaktiivsed lapsed 
sotsiaal-demograafilises vaates



44,90%
55,10%

40,50%
59,50%

85,90%
14,10%

26,30%
73,70%

94,60%
5,40%

74,90%
21,20%

3,90%

58,70%
41,30%

55,80%
44,20%

74,20%
25,80%

41,30%
58,70%

95,00%
5,00%

69,20%
22,50%

8,30%
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ÕNNEINDEKS
Alla poole
Üle poole

ELURÕÕM
Madal elurõõmu tase
Kõrge elurõõmu tase

ENDASSETÕMBUMUS
Madal…

Kõrge endassetõmbumuse…
KAASATUS

Madal kaasatuse tase
Kõrge kaasatuse tase

TÕRJUTUS
Madal tõrjutuse tase
Kõrge tõrjutuse tase
KEHAMASSI INDEKS

Normaalkaal
Ülekaal

Rasvumine

Õuevahetunniga koolide õpilased
Õuevahetunni nautijad Õuevahetunni pelgajad

Vahetunnis aktiivsed ja mitteaktiivsed lapsed
psühho-füüsilises vaates



84,20%

93,80%

81,80%

68,30%
72,40%

56,30%
51,70%

60,90%

43,30%
40,60%

37,00%

15,80%

6,30%

18,20%

31,70%
27,60%

43,80%
48,30%

39,10%

56,70%
59,40%

63,00%
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Õuevahetunniga koolide õpilased
Õuevahetunni nautijad Õuevahetunni pelgajad Linear (Õuevahetunni nautijad) Linear (Õuevahetunni pelgajad)

Vahetunnis aktiivsed ja mitteaktiivsed lapsed
kooliklasside kaupa (lisatud trendid)



Hoiakud kehalise kasvatuse (KK) / 
liikumisõpetuse (LÕ) suhtes

KK/LÕ nautijad
49,8%

KK/LÕ pelgajad
50,2%

• Kehalise kasvatuse nautijad: vastanud ‘jah’ 
kolmele või rohkemale küsimusest

• Kehalise kasvatuse pelgajad: ‘jah’ kahele või 
vähemale küsimusest

• Hoiakute eristamiseks loendati ‘jah’ vastuseid:
• „Minu jaoks on kehaline kasvatus/liikumisõpetus tähtis õppe-

aine (ma ei taha sealt puududa ega seda, et tunnid ära jääksid)“;

• „Ma naudin kehalise kasvatuse/liikumisõpetuse tunde

• „Üldiselt ma pingutan kehalise kasvatuse/liikumisõpetuse tundides 
vaatamata sellele, kas ja kuidas meid hinnatakse“

• „Kehalises kasvatuses saadud kogemus motiveerib mind ka vabal ajal liikuma“

• „Saan kehalisest kasvatuses olulist teadmist, kuidas on tervislik liikuda“



4,00%

2,30%

7,00%

15,40%

17,20%

34,30%

37,60%

42,70%

57,40%

57,70%

0,00%

0,40%

2,10%

27,20%

87,80%

82,70%

95,60%

58,60%

69,60%

88,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Mitte ükski neist

Mul on muudel põhjustel sageli vabastus kehalise kasvatuse tundidest

Mul on tervislikel põhjustel sageli vabastus kehalise kasvatuse tundidest

Hinne motiveerib mind kehalises kasvatuse/liikumisõpetuse tundides pingutama

Minu jaoks on kehaline kasvatus/liikumisõpetus tähtis õppeaine (ma ei taha sealt puududa ega
seda, et tunnid ära jääksid)

Üldiselt ma pingutan kehalise kasvatuse/liikumisõpetuse tundides vaatamata sellele, kas ja
kuidas meid hinnatakse

Ma naudin kehalise kasvatuse/liikumisõpetuse tunde

Käime kehalise kasvatuse tunde tegemas aeg-ajalt ka väljaspool kooli keskkonda

Saan kehalises kasvatuses hindeid

Kehalise kasvatuse tundides saame kasutada piisavalt erinevaid liikumis-  ja spordivahendeid
(näiteks kõikidele jagub palle, reketeid)

KK/LÕ nautijad KK/LÕ pelgajad

Hoiakud kehalisse kasvatusse 
pelgavate ja nautivate laste vaates



19,30%

8,70%

16,80%

26,20%

40,20%

61,10%

0,90%

61,10%

36,70%

64,30%

57,80%

83,30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Mitte ükski neist

Kehalises kasvatuses saadud kogemus motiveerib mind ka vabal ajal liikuma

Kehalises kasvatuses saame liikumisülesandeid tegemiseks ka väljaspool kooli (näiteks enda
igapäevase liikumisaktiivsuse jälgimine)

Saan kehalisest kasvatuses olulist teadmist, kuidas on tervislik liikuda

Olen kehalises kasvatuses/liikumisõpetuses õppinud vabal ajal kasutatavaid liikumistegevusi ja
mänge (näiteks discgolf,  reketimängud, suusatamine, jalgratta-  tõukerattasõit või muu selline.)

Mulle meeldib vabal ajal liikuda ja trenni teha

KK/LÕ nautijad KK/LÕ pelgajad

Kehalise kasvatuse mõju liikumisharjumusele
pelgavate ja nautivate laste vaates



48,30%

51,70%

34,90%

65,10%

69,30%

30,70%

77,40%

22,60%

73,50%

26,50%

54,40%

45,60%

58,20%

41,80%

80,30%

19,70%

74,90%

25,10%

66,90%

33,10%
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KK/LÕ pelgajad KK/LÕ nautijad

Kehalist kasvatust pelgavad ja nautivad lapsed 
sotsiaal-demograafilises vaates



58,20%
41,80%

57,30%
42,70%

77,80%
22,20%

44,80%
55,20%

96,50%
3,50%

78,50%
15,70%

5,70%

41,40%
58,60%

29,70%
70,30%

84,00%
16,00%

17,90%
82,10%

93,90%
6,10%

72,90%
21,80%

5,30%
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ÕNNEINDEKS
Alla poole
Üle poole

ELURÕÕM
Madal elurõõmu tase
Kõrge elurõõmu tase

ENDASSETÕMBUMUS
Madal…

Kõrge endassetõmbumuse…
KAASATUS

Madal kaasatuse tase
Kõrge kaasatuse tase

TÕRJUTUS
Madal tõrjutuse tase
Kõrge tõrjutuse tase
KEHAMASSI INDEKS

Normaalkaal
Ülekaal

Rasvumine

KK/LÕ pelgajad KK/LÕ nautijad

Kehalist kasvatust pelgavad ja nautivad lapsed 
psühho-füüsilises vaates



45,00%

27,10%

33,90%

41,00% 40,00%

63,30%
58,80% 57,10% 58,00%

66,70%
64,10%

55,00%
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66,10%
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KK/LÕ pelgajad KK/LÕ nautijad Linear (KK/LÕ pelgajad) Linear (KK/LÕ nautijad)

Kehalist kasvatust pelgavad ja nautivad lapsed 
kooliklasside kaupa (lisatud trendid)



76,70%

75,30%

68,50%

67,00%

60,70%

53,10%

19,80%

3,00%

2,90%

1,30%

79,00%

76,20%

57,30%

65,40%

66,70%

53,70%

24,70%

0,40%

4,40%

0,00%

65,10%

51,10%

37,80%

46,10%

62,40%

45,80%

18,90%

1,30%

5,70%

4,70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Kehalise kasvatuse tundides saame kasutada piisavalt erinevaid liikumis-  ja
spordivahendeid (näiteks kõikidele jagub palle, reketeid)

Ma naudin kehalise kasvatuse/liikumisõpetuse tunde

Minu jaoks on kehaline kasvatus/liikumisõpetus tähtis õppeaine (ma ei taha sealt
puududa ega seda, et tunnid ära jääksid)

Üldiselt ma pingutan kehalise kasvatuse/liikumisõpetuse tundides vaatamata sellele,
kas ja kuidas meid hinnatakse

Saan kehalises kasvatuses hindeid

Käime kehalise kasvatuse tunde tegemas aeg-ajalt ka väljaspool kooli keskkonda

Hinne motiveerib mind kehalises kasvatuse/liikumisõpetuse tundides pingutama

Mul on muudel põhjustel sageli vabastus kehalise kasvatuse tundidest

Mul on tervislikel põhjustel sageli vabastus kehalise kasvatuse tundidest

Mitte ükski neist

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Hoiakud kehalise kasvatuse suhtes



89,30%

47,00%

45,60%

34,90%

34,50%

5,40%

82,20%

49,20%

51,30%

41,70%

30,80%

4,90%

48,80%

53,20%

43,40%

34,80%

18,30%

19,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mulle meeldib vabal ajal liikuda ja trenni teha

Olen kehalises kasvatuses/liikumisõpetuses õppinud vabal ajal kasutatavaid
liikumistegevusi ja mänge (näiteks discgolf,  reketimängud, suusatamine, jalgratta-

tõukerattasõit või muu selline.)

Saan kehalisest kasvatuses olulist teadmist, kuidas on tervislik liikuda

Kehalises kasvatuses saadud kogemus motiveerib mind ka vabal ajal liikuma

Kehalises kasvatuses saame liikumisülesandeid tegemiseks ka väljaspool kooli (näiteks
enda igapäevase liikumisaktiivsuse jälgimine)

Mitte ükski neist

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Kehalise kasvatuse mõju 
liikumisharjumusele



50,80%

16,70%

32,60%

52,90%

20,60%

26,50%

41,20%

30,50%

28,30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Enamasti autoga

Enamasti ühistranspordiga

Enamasti lihasjõul

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Transpordi kasutamine



Hoiakud transpordiga 
seotud liikumise suhtes

Aktiivse transpordi pelgajad
44,4%

Aktiivse transpordi nautijad
55,6%

• Transpordiga seotud hoiakute puhul hinnati tõrjuvat suhtumist 
lihasjõul liikumisse viiele küsimusele „jah“ vastamisega:
• „Jalgrattaga kooli minnes see väsitaks, ajaks higiseks ja 

on ebameeldiv“

• „Ma ei hakka jala või jalgrattaga koolis käima“

• „Autode liiklus on jalgrattaga koolis käimiseks liiga tihe
ja ohtlik“

• „Ma ei tea, kuidas jalgsi või jalgrattaga kooli minna“

• „Jalgsi või jalgrattaga koolis käies tuleb liiga palju üle
teede minna ja fooride taga oodata“

• Hoiakute loedusindeksi alusel jagati lapsed kahte rühma:
• Aktiivse transpordi nautijad –mitte ühtegi ‘jah’ vastust

• Aktiivse transpordi pelgajad –üks või rohkem ‘jah’ vastust



64,50%

53,90%

41,80%

24,40%

20,50%

19,60%

17,70%

10,40%

8,70%

5,60%

6,90%

67,50%

52,30%

54,60%

32,20%

18,20%

19,10%

18,50%

13,10%

14,80%

3,00%

6,40%

48,90%

48,60%

42,00%

25,00%

17,30%

19,40%

32,50%

30,00%

21,30%

5,40%

7,10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Kooli juures on turvaline jalgratast hoida

Kooli jõudmiseks pean üle 10 minuti kõndima (arvesse läheb ka bussi peale
kõndimine)

Kui tahan, siis saan koolis duši all käia ja riideid vahetada

Mul on koolis oma kapp, kus hoian oma asju ja vahetusriideid

Jalgsi või jalgrattaga koolis käies tuleb liiga palju üle teede minna ja fooride taga
oodata

Autode liiklus on jalgrattaga koolis käimiseks liiga tihe ja ohtlik

Jalgrattaga kooli minnes see väsitaks, ajaks higiseks ja on ebameeldiv

Ma ei hakka jala või jalgrattaga koolis käima

Teel kooli jälgin tavalistelt oma nutiseadmest sotsiaalmeediat

Ma ei tea, kuidas jalgsi või jalgrattaga kooli minna

Mitte ühegagi neist

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Hoiakud transpordiga seotud 
liikumise suhtes



54,10%

27,00%

18,90%

43,60%

19,90%

36,40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Enamasti autoga

Enamasti ühistranspordiga

Enamasti lihasjõul

Aktiivse transpordi nautijad Aktiivse transpordi pelgajad

Transpordi kasutamine lihasjõul transporti 
pelgavate ja nautivate laste vaates



0,00%

9,40%

18,60%

26,70%

37,50%

38,60%

38,80%

40,70%

48,60%

48,90%

54,20%

12,20%

0,00%

12,80%

28,60%

55,40%

0,00%

0,00%

0,00%

70,60%

0,00%

48,90%
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Mitte ühegagi neist

Ma ei tea, kuidas jalgsi või jalgrattaga kooli minna

Teel kooli jälgin tavalistelt oma nutiseadmest sotsiaalmeediat

Mul on koolis oma kapp, kus hoian oma asju ja vahetusriideid

Kui tahan, siis saan koolis duši all käia ja riideid vahetada

Ma ei hakka jala või jalgrattaga koolis käima

Jalgsi või jalgrattaga koolis käies tuleb liiga palju üle teede minna ja fooride taga oodata

Autode liiklus on jalgrattaga koolis käimiseks liiga tihe ja ohtlik

Kooli juures on turvaline jalgratast hoida

Jalgrattaga kooli minnes see väsitaks, ajaks higiseks ja on ebameeldiv

Kooli jõudmiseks pean üle 10 minuti kõndima (arvesse läheb ka bussi peale kõndimine)

Aktiivse transpordi nautijad Aktiivse transpordi pelgajad

Transpordihoiakud lihasjõul transporti 
pelgavate ja nautivate laste vaates



50,20%
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Aktiivse transpordi pelgajad Aktiivse transpordi nautijad

Lihasjõul transporti pelgavad ja nautivad lapsed 
sotsiaal-demograafilises vaates



56,50%
43,50%

47,40%
52,60%

74,70%
25,30%
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KEHAMASSI INDEKS
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Aktiivse transpordi pelgajad Aktiivse transpordi nautijad

Lihasjõul transporti pelgavad ja nautivad lapsed 
psühho-füüsilises vaates
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Aktiivset transporti pelgavad ja nautivad lapsed 
kooliklasside kaupa (lisatud trendid)



Vaba aeg - treeningud

14,00%

26,50%

59,50%

11,90%

28,70%

59,40%

6,80%

13,60%

79,60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Jah, korduvalt

Jah, ühel-kahel korral

Ei

Kas Sa võtsid eelmise aasta jooksul koos oma vanematega osa mõnest spordiüritusest?
Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

58,70%

22,70%

15,70%

2,90%

50,00%

30,80%

17,50%

1,80%

39,00%

29,80%

26,70%

4,50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Jah, sageli

Jah, mõnikord

Ei

Ei tea

Kas Sinu pereliikmetest keegi tegeleb vabal ajal aktiivse liikumise või spordiga (jooksmine, 
spordiklubis käimine, tantsimine, jõusaal või muu sport)?
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1,90%
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4 korda
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1 kord

Ma ei käi trennis

Mitu korda nädalas käid tavaliselt trennis? Ära arvesta kooli kehalise kasvatuse tunde.
Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Trennis käimine
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ei käi trennis

Ühes trennis

Kahes  trennis

Kolmes trennis

Mitmes trennis käib
Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Trennis käimine
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Ratsutamine

Rula / jalgratas

Laskmine/vibu/vehklemine

Motosport

Male/kabe/väheliikuv

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Mis treeningutel käib
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30,80%

10,30%
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16,50%

14,30%

26,00%

27,00%
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Iga päev

Peaaegu iga päev

3-4 korda nädalas

1-2 korda nädalas

Harvemini

Mitte kunagi

Kui sageli oled peale kooli vabal ajal õues ja liigud aktiivselt (näiteks mängid, jooksed)? 
Ära arvesta trennis käimist.

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Aktiivne liikumine õues (1)
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17,60%
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Rohkem kui 60 minutit

45-60 minutit

30-45 minutit

15-30 minutit

Alla 15 minuti

Mitte üldse

Kui kaua Sa tavaliselt oled peale kooli vabal ajal õues ja liigud aktiivselt (näiteks mängid või jooksed)? 
Ära arvesta trennis käimist.

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Aktiivne liikumine õues (2)



Aktiivne liikumine õues (3)
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19,10%
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42,90%
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19,00%
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Jah, on ja kasutan  neid

Jah, on, aga ei kasuta

Ei ole

Kas Sinu koduümbruses (lähemal kui 15 min jala minna) on mängimise või sportliku tegevuse kohti –
näiteks palliplats, turnimisredelid, liuväli või liumägi, rulatee, kiik, mänguväljak, pinksilaud, ratta- või 

rullirada, välijõusaal või st

78,90%

21,10%

69,90%

30,10%

52,00%

48,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Jah

Ei

Kas Sul on koduümbruses kaaslasi, kellega saad koos aktiivselt mängida või sporti teha?

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed
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0,80%

72,70%

55,90%

62,50%

60,70%

35,00%

18,40%

11,10%
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2,90%
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Messenger

Facebook

TikTok

Instagram

WhatsApp

Twitter

VKontakte

Odnoklasniki

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Sotsiaalmeedia kanalid
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Kasutan sotsiaalmeediat mitu korda päevas

Mulle meeldib sotsiaalmeedias postitustele tagasisidet anda (laigin või
kommenteerin neid)

Mulle meeldib sotsiaalmeedias huvitavaid postitusi jagada (neid sheerida)

Mulle meeldib postitada sotsiaalmeediasse pilte ja infot oma igapäevaelust

Mulle meeldib jagada sotsiaalmeedias sõpradega oma treeninguinfot

Mitte ükski neist

Kas Sa mängid virtuaalseid mänge arvuti, nutitelefoni või mängukonsooliga (nt
Playstation-i või Xbox-iga)?

Jah, iga päev

Jah, kuid mitte iga päev

Ei mängi

Aktiivsed Vähese aktiivsusega Mitteaktiivsed

Sotsiaalmeedia kasutamine



Sotsiaalmeedia kasutamise intensiivsus

• Sotsiaalmeedia kasutamise intensiivsuse 
hindamiseks loendati viiele küsimusele „jah“ 
vastamisi:

• „Kasutan sotsiaalmeediat mitu korda päevas“

• „Mulle meeldib sotsiaalmeedias postitustele 
tagasisidet anda (laigin või kommenteerin neid)“

• „Mulle meeldib sotsiaalmeedias huvitavaid 
postitusi jagada (neid sheerida)“

• „Mulle meeldib postitada sotsiaalmeediasse 
pilte ja infot oma igapäevaelust“

• „Mulle meeldib jagada sotsiaalmeedias 
sõpradega oma treeninguinfot “

Väheintensiivsed 
kasutajad

59,6%

Intensiivsed kasutajad
40,4%
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69,40%

41,70%

0,00%

1,20%
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37,80%

79,60%

77,10%

69,00%

76,90%
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Muu sotsiaalmeediakeskkond

Pole kontot üheski sotsiaalmeediakeskkonnas

Odnoklasniki

VKontakte

Twitter

WhatsApp

TikTok

Instagram

Facebook

Messenger

Intensiivsed kasutajad Väheintensiivsed kasutajad

Sotsiaalmeedia kasutamine 
erineva intensiivsusega rühmades
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19,30%
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Mitte ükski neist

Mulle meeldib postitada sotsiaalmeediasse pilte ja infot oma igapäevaelust

Mulle meeldib sotsiaalmeedias huvitavaid postitusi jagada (neid sheerida)

Mulle meeldib jagada sotsiaalmeedias sõpradega oma treeninguinfot

Mulle meeldib sotsiaalmeedias postitustele tagasisidet anda (laigin või kommenteerin neid)

Kasutan sotsiaalmeediat mitu korda päevas

Intensiivsed kasutajad Väheintensiivsed kasutajad

Sotsiaalmeedia kasutamise valdkonnad
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Väheintensiivsed kasutajad Intensiivsed kasutajad

Sotsiaalmeediat kasutavad lapsed 
sotsiaal-demograafilises vaates
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TÕRJUTUS
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Kõrge tõrjutuse tase
KEHAMASSI INDEKS
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Rasvumine
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kooliklasside kaupa (lisatud trendid)



• Taustatunnused (lisad 1 – 9)
- Füüsilise aktiivsuse rühmade moodustamine

- Sotsiaal-demograafilised taustatunnused

- Psühho-füüsiliste taustatunnuste arvutamine

- Õnnetunne, õnnlikkuse komponendid

- Kehamassi indeks

• Temaatiliste indeksite ja koondtunnuste moodustamine (lisad 10 – 18)

LISAD



L1. Õpilaste liikumisaktiivsus (1)
https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/337001/9789240014886-est.pdf
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L2. Õpilaste liikumisaktiivsus (2)
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Aktiivsed MitteaktiivsedVähese aktiivsusega



L3. Kaalud ja taustatunnused
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N Minimum Maximum Mean Std. Deviation
Valimi kaalud 524 0,46 4,28 1,15 0,56
Üldkogumi kaalud (159513) 524 138,85 1304,00 351,07 169,39

Taustatunnused:
1. Sugu = poiss 51,3% / tüdruk 48,7%
2. Vanus ~ Klass =  7-11 (1-5 klass) 46,6%  /  12-17 (6-11)  53,4%
3. Kodune keel = eesti 74,9% / muu  25,1%
4. Piirkond = Põhja-Eesti  76,1% / Lõuna-Eesti 23,9%

• Põhja-Eesti = Tallinn, Harju-, Hiiu-, Saare-, Lääne-, Pärnu-, Järva-, Rapla-, Ida-Viru-, Lääne-Virumaa
• Lõuna-Eesti =Tartumaa-, Jõgeva-, Põlva-, Võru-, Valga-, Viljandimaa

5. Linnalisus = Linn 70,2% /  Maa 29,8%



L4. Laste õnnelikkuse skaala /Children’s Rights Director 2014 - UK (1) 

69

  Jah Ei 
1.  Minu elu on hetkel hea □ □ 
2.  Mind koheldakse õiglaselt □ □ 
3.  Ma tean, mis minu elus edasi toimub □ □ 
4.  Mul on suuri probleeme, aga ma tegelen nendega □ □ 
5.  Ma olen enda üle üsna uhke □ □ 
6.  Püüan enda juures mõnda asja muuta □ □ 
7.  Mul ei ole hetkel suuri probleeme □ □ 
8.  Mul on palju sõpru □ □ 
9.  Olen segaduses minu ümber toimuvast □ □ 
10.  Ma ei tunne ennast kunagi turvaliselt □ □ 
11.  Ma olen sageli ärevil □ □ 
12.  Olen üksildane □ □ 
13.  Inimestel on minu suhtes eelarvamused □ □ 
14.  Õpin oma vigadest □ □ 
15.  Olen häbelik inimene □ □ 
16.  Mind kiusatakse □ □ 
17.  Minu jaoks on uute asjade õppimine lihtne □ □ 
18.  Saan alati abi, kui seda vajan □ □ 
19.  Mul on tihti lõbus □ □ 
20.  Olen tihti masendunud/kurb □ □ 
21.  Mitte ükski neist □ □ 

 

Laste õnnelikkuse skaala 2021 küsimustikus
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L5. Laste õnnelikkuse skaala – Eesti 2021 

70

Kolm „õnnetunnust“
1. Summaindeks (vt pilti)
2. Õnnetase kaheks jaotatuna (vt tabel)

• üle- ja alla poole
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L6. Laste õnnelikkuse komponendid

71

Kontrollkese
Sisemine Väline

El
uh

oi
ak

O
pt

im
ist

lik

RÕÕMSALOOMULINE

1. Minu elu on hetkel hea

2. Ma tean, mis minu elus edasi toimub

3. Ma olen enda üle üsna uhke

4. Mul ei ole hetkel suuri probleeme

5. Minu jaoks on uute asjade õppimine lihtne

KAASATUD

1. Mind koheldakse õiglaselt

2. Mul on palju sõpru

3. Õpin oma vigadest

4. Saan alati abi, kui seda vajan

5. Mul on tihti lõbus

Pe
ss

im
ist

lik

ENDASSETÕMBUNUD

1. Mul on suuri probleeme, aga ma tegelen 
nendega

2. Püüan enda juures mõnda asja muuta

3. Ma olen sageli ärevil

4. Olen häbelik inimene

5. Olen tihti masendunud/kurb

TÕRJUTUD

1. Olen segaduses minu ümber toimuvast

2. Olen üksildane

3. Inimestel on minu suhtes eelarvamused

4. Ma ei tunne ennast kunagi turvaliselt

5. Mind kiusatakse
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L7. Laste õnnelikkuse komponendid - loendusindeksid

72
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L8. Laste kehamassi indeksi gruppide arvutamine

73

Metoodika: Tim J Cole, Mary C Bellizzi, Katherine M Flegal, 
William H Dietz (BMJ VOLUME 320 6 MAY 2000)
• Kolm rühma:

• Normaalkaal (sh alakaal)
• Ülekaal
• Rasvumine

• Arvestades sugu ja vanust (aastase täpsusega)
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L9. Laste kehamassi indeksi grupid

74

Alakaal

Üle-
kaal

Rasvumine

Norm
-kaal
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L10. Vahetunni olulistust iseloomustav arvestus

75

Klass Lubatav 
õppekoormus 
nädalas

Tunde päevas Vahetunde 
päevas

Vahetunni minutid  (pikk = 
20 min, teised 10)

Õuevahetunni 
olemasolu 
(20 min)

Vahetunni minutid 
nädalas tavakoolis

Vahetunni 
minutid nädalas 
tavakoolis
õuevahetunni 
olemasolul

WHO soovitus 
päevaseks 
liikumsks

1 20 4 3 40 60 200 300 420 min
2 23 5 4 50 70 250 350 420 min
3 25 5 4 50 70 250 350 420 min
4 25 5 4 50 70 250 350 420 min
5 28 6 5 60 80 300 400 420 min
6 30 6 5 60 80 300 400 420 min
7 30 6 5 60 80 300 400 420 min
8 32 6 5 60 80 300 400 420 min
9 32 6 5 60 80 300 400 420 min

10 41 8 7 80 100 400 500 420 min
11 41 8 7 80 100 400 500 420 min
12 41 8 7 80 100 400 500 420 min
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L12. Tegevused vahetunnis - loendusindeksid
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L11. Suhtumine õuevahetundi – loendusindeksid (1)
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L13. Suhtumine õuevahetundi – loendusindeksid (2)

Õuevahetunni pelgajad Õuevahetunni nautijad



L14. Suhtumine kehalisse kasvatusse (KK) / liikumisõpetusse (LÕ) – loendusindeks
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L15. Õpilaste transpordi kasutus – loendusindeksid (1)
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L16. Õpilaste transpordi kasutus – kasutajarühmad

Lihasjõul liikujad (Pere)autoga liikujad

Ühistranspordiga liikujad



L17. Hoiakud lihasjõul transpordi suhtes – rühmade moodustamine

Mitte ühtegi 
negatiivset hoiakut Vähemalt üks negatiivne hoiak



L18. Sotsiaalmeedia kasutuse loendusindeks – rühmade moodustamine

Kuni üks kasutus Üle ühe kasutusviisi


